

文學類國中組第一名  
許勝崑《幸福需要勇氣去追尋

十五年前，在家人滿懷期待之下，我來到了這個世界。媽媽說當天呱呱墜地那一剎那，響徹雲霄的哭聲，伴隨著家人的歡呼聲，家中長輩無不對這男孫寄與厚望。爺爺說：「我的乖孫將來一定是大老闆。」奶奶說：「不！我的孫兒肯定是位偉大的醫生。」他們幻想著自己的孫子將來一定能有什麼豐功偉業。但是，歡樂的日子並沒有持續太久，他們做夢也沒想到，自己的寶貝孫子竟然會是一個走路經常跌倒、前面有牆壁也會撞下去的中度視覺障礙患者。

先天的眼睛問題勢必造成後天生活上的諸多不便。小時候，我經常走著走著就莫名其妙跌倒；上樓梯時，爬五階就摔四階，下來時更是不堪言喻！也因為視力不好，爸爸媽媽從小便不讓我獨自出門。當時的我，對外面廣大的世界充滿了好奇心。有一次，我趁著父母不注意時，偷溜了出去，沒想到才正要穿越家門口的馬路，就差一點被一輛疾駛而來的貨車撞到，幸好那位駕駛反應及時，才保住了我的小命！雖然小時候幾乎活在困境當中，但我的個性是絕不會輕易的認輸，哪怕遍體鱗傷也要堅持到底。所以每跌倒一次我都會努力地站起來，今天在這個階梯摔跤了，下回當我再次走過時，便會知道該跨多大步才不會又摔倒。勇氣讓我面對挫折的試煉而不閃躲，每一次的失敗都為成功累積經驗，也因如此，一路上克服了生活上、學習上許多大大小小的困難。

光陰似箭，很快的我面臨到人生第二個大挑戰——上學。在普通人眼中看似一件再平凡不過的事，卻帶給我無限恐懼。從媽媽牽著我的手走進校門，並將我交給老師的那一刻起，我要面對的是一個完全陌生的環境，以及來自四面八方的同學。父母不會再隨時陪在我身邊，遇到困難時要學會自己解決。雖然當時的我，心中十分害怕，但我明白，退縮對於解決問題並無幫助，所以我試著鼓起勇氣，迎接未來的所有問題。在熟悉這個新環境的過程中，雖然我經常會摔倒、撞到障礙物或是迷路，但慶幸的是我有良好的記憶力，再加上幼時面對新環境所累積的經驗，讓我在幾個月內便將學校環境了解得很透徹。但是在與新同學的相處上，就有很大的困難了。因為小時候的我幾乎都待在家中，並沒有太多社交的經驗。因此，我唯一能做的就是主動與同學聊天。不過這並不是一項簡單的事，在幾經糾結後，我終於決定鼓起勇氣去嘗試，本來擔心會很尷尬，但後來發現同學們都相當熱情，並不像我想像中那般冷酷。我很快的融入了大家的氛圍中，與這群天真、可愛、熱心的同學們成為無話不說的好朋友。經過了此事，我才知道，其實很多事情並不如我想像中的困難。原來，大部分的難題都是我自己製造的，且最大的障礙，不在於陌生的同學，而是我心中的恐懼，只要能夠提起勇氣，克服心魔，勇敢跨過恐懼的門檻，便能看到門外那藍天。

就讀國小期間，我去嘗試以往從未或不敢去做的事，如：「學鋼琴、參加田徑賽及大隊接力、打羽球、踢毽子」……等。或許大部分的人會認為一個連路都看不清楚的人怎麼可能去做這些事，但是，視力問題對我而言從來都不是真正阻擋我的障礙，心中恐懼才是真正的屏障，而能跨過它的，唯獨勇氣，所以我便勇敢的追尋所挑戰的目標。彈鋼琴時，我看不到樂譜，但是，沒關係！

我可以用耳朵聽；踢毬子時，因為毬子太小，導致我看不清楚，不過，這不是大問題，只要將毬子換成「特大號的」，再加上持之以恆的練習，就能克服。我節省平日的零用錢，定期請老師帶我到殘障教養院捐款，因為在這兒的每一個院生，都是充滿毅力的勇敢小鬥士，他們身上都有著屬於自己的生命故事，都是值得我們大家尊敬學習的模範。所以我不相信什麼事是常人能做而我不能的，只要我夠勇敢、夠努力，總有一天一定能完成。由於家人、老師、同學的鼓勵，再加上自己的信心與努力，我一步步完成很多不可能的任務。老師指導我整理這一路辛苦成長的歷程，參加總統教育獎的遴選，很幸運的，我受到遴選委員的肯定，到總統府接受總統的頒獎和勉勵。這對我而言，是最大的鼓勵，我雖然看不遠，但是心中嚮往卻是無邊無際的，只要敞開心房，勇敢逐夢，視覺障礙便再也不是真正的障礙了！

「勇敢跨過那道門檻，才能看到門外那片山野綻放的美麗花朵」，雖然有時候勇敢地跨過那道門檻，但所面臨的或許是一片沙漠，此時必須拿出更強大的勇氣，堅強地走過去才能到達綠洲。而在穿越沙漠時也可能遇到沙塵暴、酷熱天氣、中暑等重重考驗，只有能撐到最後一刻的，才可以嘗到水的鮮甜滋味，欣賞那最美的景色。在我的成長過程中，常因為眼睛的問題，被視為「異類」，經常會被嘲笑，也因為與眾不同，或多或少會被排擠，尤其到了國中階段，這種感受更為強烈。例如上課分組時，我會被認為可能扯大家後腿，導致沒有人想跟我一組；因為眼球震顫的關係，造成我的眼神異於常人，一些同學會覺得我不懷好意；同學甚至擔心與我當朋友也會被當成「異類」，對我避之唯恐不及。久而久之，我在大部分同學眼裡就如同空氣般的存在。

這一連串的打擊接踵而至，迅速頻繁且毫不留情，因為當時我非常的在意他人的評價，也很注重我在別人眼中的觀感，如果受到嘲笑或批評，我便會思考自己究竟哪兒做錯了？為什麼會被唾罵？我總是依照別人的想法在改變，因為我害怕會一直被別人嫌棄，但無論我怎麼的改變，我在他們心中的依然被貼上「異類」的標籤，這使得我越來越沒信心，開始以各種方式逃避，但不管我怎麼逃避終究是逃不出那些陰影，這段時間是我這輩子到目前經歷過最黑暗的低谷，有好一段時間都痛苦的無法自拔。直到有一天，我終於把這些無法克服的難題告訴了爸爸媽媽。自從上學後，我遇到的問題幾乎都能靠自己解決，唯獨這次我始終走不出這個囹圄。爸媽告訴我，我的眼睛可能一輩子都好不了，所以未來一定會遇到更多人對有所偏見以及各種微詞。他們要我記得，一個人活在世上是要活出自我，而不是活在他人的世界裡，每個人只要知道自己在做什麼，所追求的目標，並且無愧於心就不必理會他人的批評。因為每個人都有一顆心及一張嘴，我們無法改變別人的想法與言詞，但我們可以調整自己的心態，忽略那些沒有任何意義的惡意攻擊。從那一刻起，我才明白原來以前我之所以會不快樂，是因為太過膽小致使我活在了他人的陰霾裡。這些經歷，使我的心靈似乎有所昇華，我不再害怕任何人的批評，同學們的冷落與嫌棄，只要我勇敢地遵循自己的心，就沒有任何困難能夠打倒我，因為我知道真正的喜悅，需要靠我自己的心去追尋，也只有自己的心才能找到幸福。這些挫折我會當成在沙漠中遇到的風暴，我會用無比的勇氣挺過去的！

每個人的一生必定會經歷大大小小的挫折，而我因為天生的特殊性，致使

我所遇的考驗可能比別人多出數倍，但我面對每次挑戰所抱持的態度是「只要拿出多一點的勇氣，幸福就離我更進一步」，舉重女神郭婞淳也曾經說過：「老天爺要你多成功，便會給你多少挫折！」，所以我相信生命中的挫折並不是老天要打倒我，反而是要鍛鍊我，讓我有資格擁有屬於我的幸福。小時候生活上的困難、剛上學心中的恐懼、青春期同學的嘲笑、偏見等，都是上天給予我的課題。克服了這些磨難後，我不但在生活上能夠與普通人相去無幾，也擁有了無所畏懼的堅強心態，這一切在我心中都是最幸福的收穫。能有今天的豐收不必靠太多的方法，只要付出勇氣，且是源源不絕堅定不拔的勇氣，便能站上幸福的山頭。